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У статті розглянуто складові управління економічною стійкі-
стю сільськогосподарських підприємств як відкритої системи, що 
спроможна протистояти чинникам середовища його функціону-
вання. Аргументовано, що стійкість економічних суб’єктів слід 
розглядати як здатність виробничої системи за впливу негативних 
чинників повертатися до нормального стану і протистояти загрозам 
завдяки власним і/або позиковим ресурсам. 

Встановлено, що економічна стійкість підприємства це комп-
лексна характеристика, яка визначає  вплив на суб’єкт господарю-
вання різних зовнішніх чинників та внутрішніх змін, забезпечуючи 
їй адаптивність, гнучкість, конкурентоспроможність, динамічність, 
ефективність функціонування. Обґрунтовано, що економічна стій-
кість сільськогосподарського підприємства визначається як харак-
теристика збереження його цілісності й рівноважного функціону-
вання, за якого економічні та управлінські рішення спроможні ре-
гулювати основні чинники стійкого стану.

Запропоновано розглядати управління економічною стійкістю 
сільськогосподарського підприємства як систему управлінських за-
ходів та дій, спрямованих на передбачення прояву кризових явищ 
в господарській діяльності та виявлення їх на ранніх стадіях, що 
сприятиме збереженню стійкого функціонування на основі раціо-
нального використання чинників виробництва, забезпеченню роз-
ширеного відтворення, посиленню наявних та створенню нових 
конкурентних переваг.

Аргументовано, що управлінські рішення щодо відновлення чи 
посилення економічної стійкості підприємства мають базуватися на 
принципах адаптивності, синергії, самоорганізації, випереджаль-
ного управління, оперативного реагування та раціональності.

Систематизовано екзогенні та ендогенні чинники, які зумов-
люють втрату економічної стійкості сільськогосподарських підпри-
ємств. Доведено, що економічна стійкість підприємства може бути 
відновленою лише на основі дієвості системи управління обґрунто-
ваними антикризовими стратегіями, які враховують впливи зовніш-
нього та внутрішнього середовища. Визначено заходи, принципи, 
інструменти та методи, які формують механізм управління стійким 
розвитком господарюючого суб’єкта.

Ключові слова: економічна стійкість, збалансований розвиток, 
сільськогосподарські підприємства, система управління, управлін-
ський процес.
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Обґрунтування засад управління економічною стійкістю  
сільськогосподарських підприємств

Бачинський Р.Л.  

Білоцерківський національний аграрний університет

Постановка проблеми та аналіз остан-
ніх досліджень. На сьогодні створення спри-
ятливих умов для стійкого функціонування 
сільськогосподарських підприємств є одним із 
важливих завдань менеджменту.  Водночас ни-
нішні умови господарювання характеризують-

ся високою мінливістю та проявом численних 
дестабілізуючих економічних чинників. Оче-
видно, що сільськогосподарські підприємства у 
таких умовах стикаються із великою кількістю 
проблем, пов’язаних не лише із досягненням 
запланованих економічних показників, а  також 
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із можливістю виживання у цьому середовищі 
функціонування. За таких умов необхідною 
умовою досягнення економічної стійкості є 
активізація досліджень щодо дієвості управ-
ління, що передбачає використання сучасних 
інструментів, адекватних ринковій ситуації, 
та дозволяють враховувати численні викли-
ки, із якими стикається сільськогосподарське 
підприємство. Отже, під впливом ризикових 
чинників сільськогосподарські підприємства 
змушені вести пошук методів та засобів підви-
щення ефективності управління економічною 
стійкістю. У зв’язку із цим доцільно обґрунту-
вати засади формування управлінських інстру-
ментів, які сприяють забезпеченню стійкого 
розвитку сільськогосподарських підприємств.

Узагальнення наукової літератури, а також 
практичного досвіду функціонування сільсько-
господарських підприємств свідчить про окре-
мі аспекти управління економічною стійкістю 
їхнього розвитку, зокрема, систематизація за-
сад із урахуванням реальних умов розвитку та 
середовища функціонування досліджено недо-
статньо. Зокрема, в наукових працях вітчизня-
них дослідників приділено увагу теоретичним 
засадам формування антикризової стратегії, 
уточненню дефініції економічна стійкість, 
практичним аспектам управління економічною 
стійкістю підприємств [1–5]. Однак, сільсько-
господарські підприємства характеризуються 
специфічними ознаками господарської діяль-
ності, функціонують у динамічному мінливому 
середовищі, де проявляються посилені ризики 
погодно-кліматичні, кон’юнктурні та інші, що 
потребує  їх урахування за обґрунтування сис-
теми управління стійким розвитком.

Метою дослідження є узагальнення та 
уточнення поняття економічна стійкість сіль-
ськогосподарських підприємств, обґрунтуван-
ня засад та інструментів управління стійким 
розвитком і виявлення чинників та умов, які ви-
значають специфіку їх функціонування і впли-
вають на формування системи менеджменту.

Матеріал і методи дослідження. Теоре-
тичну основу дослідження становила сукуп-
ність теоретичних положень, що дозволяє 
довести єдність та протилежність станів еко-
номічної стійкості та нестійкого розвитку, роз-
межувати ці стани системою критеріїв, чинни-
ків і причин, які характеризують перехід із од-
ного стану в інший, а також розробити відпо-
відну систему управління стійким розвитком.

За підготовки дослідження використано 
принципи загальнонаукової методології, кла-
сичні та сучасні концепції, а також основні 
положення теорії систем, теорії  антикризово-
го управління, теорії управління, теорії прий- 

няття управлінських рішень, а також методи 
системного й порівняльного аналізу, моногра-
фічний метод, метод теоретичних узагальнень, 
аналізу та синтезу. 

Результати дослідження та обговорення.  
Сільськогосподарські підприємства є важли-
вою складовою економіки країни, являють 
собою відкриту систему, яка перебуває у вза-
ємодії із зовнішнім середовищем. У загальній 
теорії управління фундаментальними є взаємо-
пов’язані поняття система, елемент, які мають 
безліч тлумачень. Під системою розуміють 
комплекс компонентів, які взаємодіють, або су-
купність елементів, що перебувають у певних 
відносинах один із одним і/або із середови-
щем. На основі сукупності елементів система 
проявляє властивості, які не можна одержати 
простим сумуванням властивостей окремих її 
елементів. Система характеризується, по-пер-
ше, ціллю, реалізація якої є причиною форму-
вання цієї системи; по-друге, об’єктом, який 
складається із множини елементів, пов’язаних 
в одне ціле значимими з погляду цілі ознака-
ми; по-третє, суб’єктом, який формує систему; 
по-четверте, властивостями зовнішнього сере-
довища відносно системи, та характеристика-
ми його взаємозв’язків із системою.

Елемент розглядається як відносно само-
стійна частина цілого, яке вивчається на дано-
му рівні аналізу як єдине та неділиме із інте-
гральною поведінкою, зорієнтоване на реаліза-
цію властивому цьому цілому функції. Згідно  
із загальною теорією систем [6], будь-яка си-
стема складається із трьох підсистем: елемент-
ної, функціональної та організаційної. Від- 
повідно до загальної теорії систем, для будь-
якої системи властивими є певні межі стійко-
сті. Отже, сільськогосподарське підприємство,  
як відкрита система, має здатність чинити опір 
чинникам, які можуть призвести до його кризи. 
Відповідно, категорію стійкості сільськогоспо-
дарського підприємства доцільно розглядати  
як його здатність протидіяти дії негативних 
чинників внутрішнього та зовнішнього середо-
вища.

Узагальнення наукової літератури з питань 
стійкості дозволяє зробити висновок про наяв-
ність широкого спектру трактування поняття 
економічна стійкість щодо сільськогосподар-
ських підприємств. Тому вивчення проблеми 
управління стійкістю підприємства доцільно 
розпочати із уточнення в економічному аспекті 
цього терміна. Зокрема, серед найбільш поши-
рених дефініцій цього поняття є такі:  «… влас-
тивість підприємства, характеризується дво-
їстою природою: використання можливостей 
середовища господарювання та оцінка стану 
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(ресурсів, процесів) тощо» [7]; «… є сукупні-
стю взаємопов’язаних та взаємообумовлених 
структурних складових, об’єднаних однією ме-
тою, яка передбачає створення, забезпечення та 
підтримку загального сталого функціонування 
підприємства» [8]; «…є системною характе-
ристикою, що відображає: властивість адап-
тивності до мінливих чинників внутрішнього 
і зовнішнього середовища, а також, в умовах 
невизначеності через виникнення ризиків, кон-
фліктів і кризових явищ; здатність перебувати 
у динамічній збалансованості, зумовленій не-
обхідністю здійснення відтворювального про-
цесу як базового чинника забезпечення життє-
діяльності» [9, с. 6]; «…стійкість виробництва 
зернових культур у сільськогосподарських 
підприємствах можна визначити на макрорівні 
як здатність безперервно підтримувати опти-
мальну пропорційність у їх виробництві та 
споживанні з урахуванням його впливу на інші 
суміжні з ним галузі агровиробництва» [10, с. 
59]; «… забезпечення його рентабельної ви-
робничо-комерційної діяльності завдяки під-
вищенню ефективності використання вироб-
ничих ресурсів і управління підприємством, 
стійкого фінансового стану через поліпшення 
структури активів, а також стабільного розвит-
ку потужності підприємства і соціального роз-
витку колективу за самофінансування в умовах 
динамічного розвитку зовнішнього середови-
ща» [11]; «… багатоцільова (багатоаспектна) 
категорія, що включає в себе мінімум п'ять 
складових: забезпеченість фінансовими ресур-
сами для розширеного відтворення; розширене 
відтворення всіх ресурсів; розвиток виробни-
цтва на основі інновацій; поліпшення екології; 
стійкий соціальний розвиток сільських терито-
рій … що може забезпечити конкурентоспро-
можність продукції вітчизняного АПК на вну-
трішньому і зовнішньому ринках» [12].  

Отже, під стійкістю функціонування еконо-
мічних суб’єктів розуміють їх здатність в над-
звичайних ситуаціях протистояти негативному 
впливу з метою підтримки виробництва про-
дукції у запланованому обсязі та номенклатурі, 
забезпечення прибутковості, виконання у пов-
ному обсязі усіх функцій, а також забезпечення 
відновлення порушеного плану виробництва в 
мінімально короткі терміни. Вважаємо, що під 
стійким функціонуванням доцільно розуміти 
здатність виробничої системи за впливу нега-
тивних чинників повертатися до нормального 
стану і протистояти загрозам завдяки власним 
і/або позиковим ресурсам. 

Очевидно, що стійкий розвиток будь-якого 
господарюючого суб’єкта слід розглядати як 
процес довгострокового його функціонування 

із рівнем рентабельності, який забезпечує про-
сте та розширене відтворення. Унікальністю 
цього процесу, із економічного погляду, є поєд-
нання використання інноваційних технологій 
та механізмів забезпечення стійкого розвитку 
підприємства. Довгостроковий стійкий розви-
ток підприємства слід розглядати як послідов-
ний процес змін, у якому обсяги ресурсів, що 
використовуються, величина капіталовкладень 
забезпечуються у зростаючій динаміці та спря-
мовані на техніко-технологічне оновлення ви-
робничої бази.

Економічна стійкість підприємства ві-
дображає його виробничо-економічний по-
тенціал, рівень збалансованості елементів, 
синхронізований рух ресурсів у часі, обсягах 
та напрямах. Це визначає положення госпо-
дарюючого суб’єкта на ринку і, відповідно, 
конкурентні переваги та можливості щодо під-
вищення конкурентоспроможності підприєм-
ства і його продукції. У загальному розумінні 
економічна стійкість будь-якого підприємства 
це форма рівноваги соціально-економічної 
системи, в результаті впливу на неї зовнішніх 
збурень проявляються її властивості цілісно-
сті, що дозволяє комплексно формувати й ви-
користовувати економічні та фінансові ресурси 
у кожному елементі системи, а також забезпе-
чувати можливості розширеного відтворення. 

Узагальнюючи зазначене вище можна зро-
бити висновок про те, що економічна стійкість 
є комплексною характеристикою, яка відобра-
жає вплив на суб’єкт господарювання різних 
зовнішніх чинників та внутрішніх змін, а за-
безпечується адаптивністю, гнучкістю, конку-
рентоспроможністю, динамічністю, ефектив-
ністю діяльності організації. Очевидно, що 
розглядаючи конкретні господарюючі прак-
тики розвитку сільськогосподарських підпри-
ємств можна робити висновок про певну по-
дібність у характеристиках економічної стійкої 
організації, зокрема, наявність підприємниць-
кого підходу до організації виробничої, фінан-
сової, маркетингової діяльності, вмінням опе-
ративно виявляти «слабкі» сигнали про зміну 
чинників середовища та оперативно реагувати 
на них розробкою і  прийняттям дієвих управ-
лінських рішень. Зазначимо, що чинники еко-
номічної стійкості найбільш позитивно прояв-
ляються в умовах рівноважного середовища. 
Економічна стійкість сільськогосподарського 
підприємства визначається як характеристи-
ка важливої умови збереження його цілісно-
сті та рівноважного функціонування, за якого 
економічні й управлінські рішення спроможні 
регулювати основні чинники стійкого стану, 
зокрема, управління, виробництва, фінансів, 
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персоналу та стратегій у визначених межах 
ризику. Це збалансованість матеріальних, тру-
дових та фінансових потоків, які забезпечують 
раціональне використання чинників виробни-
цтва із урахуванням реальних умов середови-
ща функціонування суб’єкта господарювання, 
досягаючи таких економічних результатів, які 
задовольняють усіх стейкхолдерів, а також 
створюють можливості подальшої життєдіяль-
ності, а не виживання.

Рівень економічної стійкості сільсько-
господарського підприємства буде визначатися 
як його здатність мінімізувати наслідки кризи 
та прояв негативних чинників, а також розро-
бити комплекс превентивних заходів щодо її 
настання. Із цією метою необхідно провести 
своєчасну ідентифікацію виникнення кризи, 
визначити ступінь її впливу на результуючі 
показники господарської діяльності, встано-
вити можливості реалізації найбільш дієвих 
заходів щодо протидії кризовим явищам. До 
таких заходів слід віднести організаційну си-
стему управління економічною стійкістю сіль-
ськогосподарських підприємств та відповідні 
управлінські рішення, які нею розробляються 
та реалізовуються.

Більшість науковців пропонують розгля-
дати систему управління як комплекс взаємо-
пов’язаних компонентів, які складаються із ок-
ремих блоків та мають специфічні відносини 
із зовнішнім середовищем. Зокрема, система 
управління стійкістю сільськогосподарських 
підприємств функціонує у середовищі, що 
складається із таких складових: зовнішнього 
оточення, яке включає вхід та вихід системи, 
зв'язок із зовнішнім середовищем та зворотній 
зв'язок; внутрішнього середовища, яке включає 
взаємопов’язані компоненти, які забезпечують 
вплив суб’єкта управління на об’єкт, обробку 
вхідних даних у вихідні за умови досягнення 
поставлених цілей системи. 

За вивчення діючих систем управління до-
цільно узагальнити засади її розвитку, аналіз 
взаємозв’язків її окремих частин, а також чин-
ників, які впливають на процеси, що у ній від-
буваються. Крім цього важливо дослідити си-
стему управління у функціональному аспекті, 
тобто вивчити окремі її складові, починаючи 
із набору входу та виходів до деталізації усіх 
процесів, що відбуваються в середині системи.

Встановлено, що підхід до дефініції поняття 
системи управління в середовищі вітчизняних 
науковців різниться та характеризується на-
ступним: «… сукупність взаємозалежних еле-
ментів, що передбачає поетапний опис кожного 
кроку того чи іншого процесу, приведення його 
у відповідність до діючих норм та постійний 

контроль можливих відхилень від цих норм» 
[13, с. 102]; «… організаційні стосунки між 
суб’єктом і об’єктом управління [14, с. 461];  
«... сукупність напрямів управління (маркетинг, 
фінанси, управління персоналом і т. д.) або 
функцій управління (планування, організація, 
мотивація та контроль) [15, с. 461]; «… сукуп-
ність правил і процедур, а призначенням систе-
ми є оцінка стану організації та розроблення і 
реалізація управлінського впливу» [16].

Отже, систему управління підприємством 
можна розглядати як комплекс явищ, проце-
сів та взаємозв’язків між ними, а важливим 
завданням є виділення спочатку «входів» і «ви-
ходів», а потім проаналізувати її структуру та 
визначити механізм функціонування. Сама си-
стема є об’єктом управління, а процес управ-
ління базується на інформації, що надходить 
на «вхід», виходить із системи і знаходиться 
всередині неї.

Водночас, система управління це інстру-
мент дослідження конкретних процесів. За 
цього підходу існує абстрактна система, яка ві-
дображає реальні об’єкти, а також характери-
стики цих об’єктів, як сукупності змінних, які 
характеризують їх властивості. У даному ви-
падку визначення системи подібне до власти-
востей математичної моделі. Однак, найбільш 
поширеним є підхід до розуміння системи як 
комплексу певних елементів, створених задля 
вирішення складних технічних, економічних 
та організаційних завдань. Отже, з метою уточ-
нення дефініції системи необхідно її виділити 
як самостійний та відокремлений комплекс 
елементів, здатний реалізувати поставлену 
перед ним ціль. Зазначимо, що система управ-
ління не є статичною частиною виробничої 
системи, вона є інструментом управління ви-
робничою системою з метою досягнення нею 
поставлених цілей. 

Встановлено, що за наявності численних 
дефініцій терміна управління, які характери-
зуються повнотою трактування із виділенням 
окремих функцій, за сутністю, вони є ідентич-
ними. Здебільшого, під управлінням розуміють 
цілеспрямований вплив на конкретний об’єкт 
задля досягнення поставлених перед підпри-
ємством цілей. На сьогодні існує безліч точ-
них і повних дефініцій категорії управління 
залежно від різних ситуацій. Найбільш повне 
тлумачення категорії управління представлене 
у його трактуванні як неперервного процесу 
впливу на об’єкт управління задля досягнення 
кращих результатів за найменших витрат ре-
сурсів та часу [17].

Системний підхід до тлумачення категорії 
управління передбачає його розгляд як підхід, 
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за якого будь-яка система (об’єкт) розгляда-
ється як сукупність взаємопов’язаних елемен-
тів, що мають «вхід» (мета), «вихід», зв’язок 
із зовнішнім середовищем, зворотний зв’язок 
і «процес» у системі [18]. Необхідно виділити 
такі важливі характеристики процесу управ-
ління: структура підсистем управлінської та 
керування, їх інформаційне забезпечення, яке 
сприяє одержанню інформації кожним із еле-
ментів системи управління.

Основною функцією управління можна 
вважати розробку та реалізацію окремих ме-
ханізмів впливу, які можна згрупувати за одно-
рідністю виконуваних робіт та цілей їх вико-
нання. Реалізація цієї функції здійснюється на 
основі прийняття управлінських рішень. Ці рі-
шення приймають на основі переконання в їх 
правильності системою управління.

У сучасній економічній науці питання теорії 
та практики управління, які розкривають управ-
лінські функції, підходи та методи достатньо 
розроблені. Зокрема, процес управління реалі-
зується на основі виконання взаємопов’язаних 
функцій, які об’єднують окремі види управ-
лінської діяльності. При цьому кожну окрему 
функцію можна розглядати як незалежний ін-
формаційний процес, який може перетворити 
вхідну інформацію у вихідні результати. Отже, 
в структурі системи управління можна виділи-
ти функції прийняття рішень, планування (про-
гнозування), організації, мотивації, обліку та 
контролю тощо. У міру ускладнення завдань, 
які постають перед сільськогосподарським під-
приємством, відбувалося удосконалення сис-
теми управління, розробляли механізми, які 
сприяли прийняттю дієвих рішень. Зокрема, 
Ансофф пропонує виділяти чотири стадії роз-
витку систем управління: постфактум, тобто 
управління, що базується на контролі за вико-
нанням попередніх рішень; за прискореної ди-
наміки змін виділяють управління із викорис-
танням екстраполяції; у випадку виникнення 
неочікуваний явищ використовують управлін-
ня на основі передбачення змін; в умовах ди-
намічного мінливого середовища, коли ці зміни 
складно передбачати виділяють управління із 
використанням гнучких екстрених рішень [19].

Питання управління економічною стійкі-
стю господарюючих суб’єктів тісно пов’язано 
із закономірностями та принципами менедж-
менту. Закономірності управління характери-
зують найбільш важливі і систематичні повто-
рювальні тенденції, які відображають відносно 
стійкі взаємозв’язки між елементами управлін-
ня в організації. Закономірності мають об’єк-
тивний прояв, реалізуються в процесі діяльно-
сті людей, що повною мірою відповідає законо-

мірностям менеджменту. Під впливом прояву 
закономірностей в об’єктах управління фор-
муються принципи управління. Очевидно, що 
чим складнішим є об’єкт управління, тим біль-
ше значення у формуванні структури управлін-
ня мають принципи (правила), яких мають до-
держуватися менеджери підприємства. 

Засади управління, синтезуючи його об'єк-
тивні закономірності, визначають ознаки ре-
альної управлінської практики на рівні кожно-
го підприємства. На основі принципів як за-
гальних правил управління формуються вимо-
ги до функцій, методи та організаційна струк-
тура управління, які визначають корпоративну 
культуру менеджменту. Зазначимо, що із ура-
хуванням специфіки та особливостей діяльно-
сті об’єкта управління, галузевої спеціалізації, 
поставлених цілей доцільно використовувати 
не лише основні, а також часткові (специфічні)  
принципи, які дозволять регулювати окремі 
управлінські процеси. Серед цих принципів 
доцільно виділити наступні: цілісність, дина-
мічність, наступність, науковість, гнучкість, 
компетентність, креативність, конкретність, 
ефективність, оптимальність, системність. 

Очевидно, що система управління не є 
статичною, вона є інструментом управління, 
певною програмою, яка здійснює керування 
виробничою системою для досягнення нею по-
ставлених цілей. Основним завданням системи 
управління економічною стійкістю сільсько-
господарських підприємства є те, щоб знайти 
такі методи, форми і засоби прийняття рішень, 
які б максимально були зорієнтованими на 
виживання організації в кризовій ситуації та 
збереження збалансованого розвитку. Це озна-
чає, що необхідно не лише виявити умови для 
мінімально допустимої рівноваги організації, 
за порушення якої система припиняє своє іс-
нування, а також доцільно розробити комплекс 
стабілізаційних заходів на перспективу. Бага-
тофакторність та різнохарактерність резервів, 
чинників, явищ і процесів забезпечення еконо-
мічної стійкості підприємства вимагає для їх 
структуризації системного підходу.

Отже, управління економічною стійкістю 
сільськогосподарського підприємства розгля-
даємо як систему управлінських заходів та дій, 
спрямованих на передбачення прояву кризових 
явищ в господарській діяльності та виявлення 
їх на ранніх стадіях, у результаті чого виник-
нуть можливості щодо збереження стійкого 
функціонування на основі раціонального вико-
ристання чинників виробництва, забезпечення 
розширеного відтворення, посилення наявних 
конкурентних переваг і створення нових в умо-
вах невизначеності та ризику.
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Управлінські рішення щодо відновлення чи 
посилення економічної стійкості підприємства 
мають базуватися на принципах адаптивнос-
ті, синергії, самоорганізації, випереджального 
управління, оперативного реагування та раці-
ональності.

Зокрема, принцип адаптивності характе-
ризує властивість системи гнучко пристосо-
вуватися до змін зовнішнього середовища, 
що забезпечує здатність системи функціону-
вання відповідно до поставлених цільових 
параметрів в умовах мінливості зовнішнього 
середовища та посилення невизначеності й 
ризику.

Принцип самоорганізації передбачає ви-
користання превентивних та антикризових за-
ходів і дій в організації, як складної економіч-
ної системи із високим імовірнісним проявом 
зв’язків. Такі антикризові процеси відбувають-
ся за умови взаємодії системи із навколишнім 
середовищем, які є автономними, відносно не-
залежними від оточення. 

Принцип синергії спирається на тактичні і 
стратегічні цілі, які використовують в превен-
тивних та антикризових процесах, що сприя-
ють виходу із кризових хаотичних станів, які 
виникають у підприємства та порушили його 
економічну стійкість.

Принцип стану випереджального управлін-
ня економічною стійкістю організації передба-
чає використання методів і заходів раннього 
передбачення та виявлення прояву дисбалансів 
в системі на основі слабких сигналів і викори-
стання превентивних профілактичних заходів. 

Принцип оперативного реагування пе-
редбачає оперативну реакцію антикризових 
заходів на відновлення економічної стійкості 
підприємства, повернення системи в її рівно-
важних стан, що дозволить продовжити своє 
функціонування та розвиток.

Принцип раціональності у прийнятті 
управлінських рішень передбачає проведення 
оцінки ефективності антикризових заходів, у 
результаті яких економічна стійкість підпри-
ємства буде відновленою.

Сільськогосподарське підприємство як 
мікроекономічна система втрачає економіч-
ну стійкість під впливом кризових явищ, які 
зумовлені циклічним розвитком ринкової еко-
номіки та організації. Циклічний прояв роз-
витку сільгосппідприємства означає зміну фаз 
і стадій його розвитку в просторі та часі, яка 
супроводжується посиленням та втратами пев-
них властивостей. На макрорівні циклічність 
набуває форму життєвого циклу організації, у 
межах якого проявляються причини нестабіль-

ного функціонування суб’єктів господарюван-
ня. Із погляду впливу на економічну стійкість 
підприємства причини виникнення криз до-
цільно розрізняти на рівні екзогенному та ен-
догенному.

Серед екзогенних чинників слід виділити 
наступні: загальноекономічні (зниження обся-
гів національного доходу, ріст інфляції, рівень 
безробіття, нестабільність та недосконалість 
нормативно-правового забезпечення, недо-
сконалість податкового законодавства, зни-
ження рівня доходів населення та ін.); ринкові 
(кон’юнктура товарного ринку сільськогоспо-
дарської продукції та продовольства, кон’юнк-
тура фінансового ринку, цивілізованість еле-
ментів інфраструктури, зменшення ємності 
ринку), а також інші чинники – глобалізаційні 
кліматичні зміни, нециклічного прояву – сти-
хії, пандемії, війни і т.д.

До ендогенних чинників доцільно відне-
сти наступні: операційні чинники (низька ре-
зультативність, менеджмент, маркетинг, висока 
частка постійних затрат, недостатній рівень 
інноваційності виробничої бази, низькопро-
дуктивні сорти культур та порід сільськогоспо-
дарських тварин і птиці, ігнорування викори-
стання екологоорієнтованих технологій тощо); 
інвестиційні (неефективна програма реальних 
інвестиційних проєктів, низький рівень об-
ґрунтованості інвестиційних проєктів тощо); 
фінансові (порушення обґрунтованої структу-
ри капіталу, недосконала структура активів, ви-
сока частка дебіторської заборгованості та ін.);  
інші (неефективна організаційна структура, 
низька якість роботи менеджерів, недостатній 
рівень корпоративної культури, низька дієвість 
системи безпеки підприємства). Очевидно, що 
економічна стійкість підприємства може бути 
відновленою лише за ефективного управлін-
ня економічною системою, що базується на 
антикризових стратегіях, які враховують різ-
ні впливи наведених вище систематизованих 
чинників.

Із погляду синергетики кризові процеси 
можна описати як втрату стійкості економічної 
системи. При цьому виникнення криз пов’я-
зано із настанням нової якості, яка зумовлює 
процес самоорганізації в умовах нерівномірної 
циклічної динаміки економічного розвитку. 
Щодо економічної системи динаміка розвитку 
визначається значною кількістю різнорівне-
вих, різнопорядкових криз: довгострокових та 
короткострокових; кон’юнктурних і структур-
них; пов’язаних із розвитком внутрішніх про-
тиріч економічної системи і зовнішнім впли-
вом, періодичних і випадкових. Отже, синер-
гетика дозволяє не лише виявити інструменти 
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та механізми розвитку економічної системи, 
а також свідчить про нові можливості віднов-
лення економічної стійкості та некризового 
функціонування.

Розглядаючи питання втрати економічної 
стійкості сільськогосподарським підприєм-
ством та відповідно прояви кризових ситуацій, 
можна сказати, що вони мають стратегічний 
та тактичний прояв. Зазначимо, що тактична 
криза господарської діяльності сільськогоспо-
дарських підприємств характеризується су-
купністю ознак, які відображають посилення 
дисбалансів у його діяльності та зумовлюють 
скорочення обсягів виробництва і реалізації, 
зниження частки ринку, зменшення обсягів 
прибутку, скорочення чисельності працівників. 
В умовах посилення кризових явищ тактично-
го  змісту посилює неспроможність організації 
своєчасно та в повному обсязі здійснювати роз-
рахунки по короткострокових зобов’язаннях, 
інкасації дебіторської заборгованості, яка може 
зумовити прояв хронічної неплатоспроможно-
сті. Однак, тактична криза у сільськогосподар-
ських підприємствах є причиною розвитку дис-
балансів, посилення дестабілізаційної напруги, 
які у подальшому за умови невикористання діє-
вих заходів щодо їх подолання чи профілактики 
переходять у стратегічну кризу.

Зазначимо, що до стратегічної кризи при-
зводить відсутність або недостатні темпи еко-
номічного зростання у стратегічній орієнтації 
підприємства, спрямованої на посилення кон-
курентних позицій, виходу на нові цільові сег-
менти, знаходження нових сфер використання 
сільськогосподарської продукції. Однозначно, 
поява стратегічної кризи пов’язана із відсут-
ністю місії та філософії сільськогосподарських 
підприємств у цільових показниках на страте-
гічний їх розвиток; ігнорування необхідності 
ув’язки стратегічного планування із іншими 
видами планування; недостатня розробленість 
організаційно-методичного забезпечення та ін-
струментарію стратегічного управління.

Водночас, тактична та стратегічна кризи 
зумовлюють порушення економічної стійкості 
підприємства. У зв’язку із цим доцільно сис-
тематизувати прояви кризових ситуацій, на 
тактичному рівні – потенційна та латентна, яка 
за умови відсутності заходів її подолання у по-
дальшому на стратегічному рівні проявляється 
у таких видах: гострий, хронічний, які потре-
бують прийняття дієвих управлінських заходів 
і дій щодо подолання їх та відновлення еконо-
мічної стійкості підприємства.

Досягнення стійкості розвитку підприєм-
ства визначається тим, наскільки воно гнучко 
адаптується до змін у зовнішньому середо-

вищі, задовольняє потреби кінцевих спожи-
вачів, спроможне протистояти чинникам не-
стабільності середовища, своєчасно відреа-
гувати на загрози та використовувати можли-
вості й переваги, які виникнули у ринковому 
середовищі. Перелічені критерії є основними 
за оцінки ефективності системи управління 
підприємством.

Отже, управління економічною стійкістю 
сільськогосподарського підприємства це сво-
єчасна та адекватна реакція на різні чинники 
зовнішнього середовища. Визначені заходи, 
інструменти та методи дозволяють розробити 
певний механізм стійкого розвитку господарю-
ючого суб’єкта. У енциклопедичному словни-
ку механізм трактується так: «Система, при-
стрій, спосіб, що визначають порядок певного 
виду діяльності; внутрішній пристрій машини, 
устаткування тощо – система певних ланок та 
елементів, що приводить їх у дію» [21, с. 355]. 
У свою чергу управління є сукупністю дій та 
методів впливу на діяльність людей з метою 
стимулювання їх дій, які сприяють досягнен-
ню цілей організації.

Зазначимо, найбільш активним елементом 
системи менеджменту є механізм управлін-
ня, оскільки саме він забезпечує досягнення 
результату діяльності підприємства на осно-
ві урахування впливу чинників середовища. 
Лише у межах системи управління підприєм-
ством може бути реалізованим механізм управ-
ління. Дієвий управлінський процес є тим 
механізмом, який спроможний забезпечити 
економічну стійкість господарюючого суб’єк-
та. Отже, механізм стійкого розвитку сільсько-
господарського підприємства це стан, за якого 
його всі структурні елементи можуть підтри-
мувати параметри свого розвитку в заданому 
діапазоні та забезпечувати визначену динаміку. 

Механізм управління є управлінським про-
цесом та реалізується за такими етапами:

1. Формування концептуального підходу до 
управління економічною стійкістю сільсько-
господарського підприємства.

2. Детальний аналіз чинників зовнішнього 
і внутрішнього середовища.

3. Кількісна оцінка чинників, які вплива-
ють на діяльність підприємства, встановлення 
рівня їх впливу на його економічну стійкість.

4. Аналіз та оцінка поточного рівня стійко-
сті підприємства.

5. Розробка управлінських рішень відпо-
відно до результатів проведеного аналізу, роз-
робка пропозицій щодо коригування системи 
управління стійким розвитком підприємства.

6. Формування звітних документів за ре-
зультатами прийнятих рішень.
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На першому етапі необхідно виділити об’єкт 
та суб’єкт управління, визначити чітку страте-
гію, ієрархію цілей, принципів та методів управ-
ління економічною стійкістю підприємства. 

На другому етапі доцільно обрати мето-
дику проведення аналізу стійкого розвитку 
підприємства. Проводити аналіз впливу окре-
мих чинників на економічну стійкість підпри-
ємства необхідно у наступній послідовності: 
кількісна оцінка ступеня впливу різних чинни-
ків на кінцеві економічні результати діяльності 
підприємства; кількісна оцінка ступеня впливу 
кінцевих результатів на показники економічної 
стійкості.

На третьому етапі доцільно оцінити мож-
ливості й загрози та рівень їх впливу на стій-
кість підприємства.

На четвертому етапі визначають набір по-
казників, які характеризують стійкий розвиток 
та розрахувати інтегральний показник еконо-
мічної стійкості.

На п’ятому етапі розробляють управлінські 
рішення керівництво підприємства.

На шостому етапі інформація про дієвість 
управлінських рішень щодо забезпечення 
економічної стійкості підприємства має бути 
сформована у відкриту форму звітності.

З метою забезпечення ефективного та стій-
кого розвитку сільськогосподарського підпри-
ємства доцільно забезпечити неперервний кон-
троль за прийнятими управлінськими діями. Із 
метою налагодження неповного контролю (мо-
ніторингу) необхідно організувати збір даних, 
на основі яких можна відстежувати динаміку 
розвитку підприємства та виявляти основні 
тенденції його розвитку. 

Висновки. Обґрунтовано, що категорію 
економічна стійкість сільськогосподарського 
підприємства з погляду загальної теорії систем 
слід розглядати як його здатність протистояти 
дії негативних чинників зовнішнього та вну-
трішнього середовища. Економічна стійкість 
сільськогосподарського підприємства визнача-
ється як характеристика важливої умови збере-
ження його цілісності та рівноважного функці-
онування, за якого економічні та управлінські 
рішення спроможні регулювати основні чин-
ники стійкого стану, зокрема, управління, ви-
робництва, фінансів, персоналу та стратегій у 
визначених межах ризику.

Авторське розуміння процесу управління 
економічною стійкістю сільськогосподарсько-
го підприємства передбачає його тлумачення 
як системи управлінських заходів та дій, спря-
мованих на передбачення прояву кризових 
явищ в господарській діяльності та виявлення 
їх на ранніх стадіях, результатом яких є збере-

ження можливості стійкого функціонування на 
основі раціонального використання чинників 
виробництва, забезпечення розширеного від-
творення, посилення наявних конкурентних 
переваг та створення нових в умовах невизна-
ченості і ризику.

Основними складовими елементами сис-
теми управління економічною стійкістю під-
приємства є такі: суб’єкт та об’єкт управління, 
основні принципи, функції, цілі й завдання, 
методи управління, які доцільно розглядати як 
цілісну відкриту систему. Формування системи 
управління економічною стійкістю сільсько-
господарського підприємства має здійснюва-
тися із урахуванням чинників зовнішнього та 
внутрішнього середовища, які впливають на 
його розвиток, визначення виду стійкості на 
основі всебічної оцінки стійкості його розвит-
ку. Виділено та обґрунтовано алгоритм реа-
лізації механізму стійкого розвитку сільсько-
господарського підприємства, який зорієнтова-
ний на приведення усіх його елементів у стан, 
за якого підтримуються параметри розвитку в 
заданому діапазоні та забезпечується визначе-
на динаміка. 
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Substantiation of principles of management of 
economic stability of agricultural enterprises

Bachynsky R.
The article considers the components of managing 

the economic sustainability of agricultural enterprises 
as an open system that is able to withstand the factors 
of the environment of its operation. It is argued that the 
resilience of economic entities should be considered as 
the ability of the production system under the influence 
of negative factors to return to normal and resist threats 
from their own and / or borrowed resources.

It is established that the economic stability of the 
enterprise is a complex characteristic that characterizes 
the impact on the business entity of various external 
factors and internal changes, providing it with adapt-
ability, flexibility, competitiveness, dynamism, effi-
ciency. It is substantiated that the economic stability of 
an agricultural enterprise is defined as a characteristic 
of maintaining its integrity and equilibrium function-
ing, in which economic and managerial decisions are 
able to regulate the main factors of steady state.

It is proposed to consider the management of eco-
nomic sustainability of agricultural enterprises as a 
system of management measures and actions aimed at 
anticipating the manifestation of crisis phenomena in 
economic activity and their detection at early stages, as 
a result it will be possible to maintain sustainable and 
creating new competitive advantages.

It is argued that management decisions to restore 
or strengthen the economic stability of the enterprise 
should be based on the principles of adaptability, syn-
ergy, self-organization, advanced management, rapid 
response and rationality.

Exogenous and endogenous factors that cause loss 
of economic stability of agricultural enterprises are sys-
tematized. It is proved that the economic stability of the 
enterprise can be restored only on the basis of the effec-
tiveness of the management system of sound anti-crisis 
strategies that take into account the effects of external 
and internal environment. Measures, principles, tools and 
methods that form the mechanism of sustainable devel-
opment management of the business entity are identified.

Key words: economic stability, balanced devel-
opment, agricultural enterprises, management system, 
management process.
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